



本报记者 李文瑶

“如果我在40岁能拿到世界拳王，所有人都不该放弃梦想。”这是39岁的张志磊在社交平台上发布的最新一条视频所配的文字。

在刚过去的这个周末，中国职业拳击重量级领军人物张志磊在世界职业拳王争霸赛赛场上，在比赛第六回合TKO(技术性击倒)WBO过渡拳王乔伊斯，摘得WBO过渡拳王(即拥有向普通拳王或超级拳王发起挑战的权利，挑战成功就成为正式或者超级拳王)头衔。

张志磊获胜后，他将挑战现任WBA、IBF、WBO、IBO重量级拳王桑德尔·乌西克。届时如果乌西克不应战，张志磊将直接晋升为世界重量级拳王。

这是中国乃至亚洲重量级拳手第一次参与争夺“世界拳王”头衔赛。张志磊的胜利，开创了我国职业拳击重量级的元年。

这条过渡拳王的腰带，对中国拳击来说意义非凡，而对已在海外征战了9年的张志磊来说，同样是一线曙光。赛后，他身披五星红旗，激动地表示：“今天属于我，属于观众，属于中国的拳迷。虽然我39岁，但年龄对我来说就是一个数字，因为我自律，因为我刻苦，下一步我的目标就是世界拳王。”



奥运亚军张志磊，闯荡美国9年 39岁“高龄”打拼出一片天

离世界职业重量级拳王 中国人只差最后一步

“大爆炸”是中国唯一职业重量级拳手

打开张志磊的社交媒体账号，名字下方只有简单的“北京奥运会亚军”“WBO重量级东方拳王”两个头衔。今年是被广大拳迷誉为“中国职业拳击重量级一哥”的张志磊练拳的第25个年头。

绰号“大爆炸”的张志磊，身高198cm，臂展210cm，1983年出生于河南省周口市。张志磊先打篮球，接着划皮划艇，直到15岁时接触拳击，算是找准了自己的方向，先后获得全国运动会91公斤以上级冠军、2008年北京奥运会男子拳击超重量级银牌、2009年世界拳击锦标赛超重量级铜牌。

即便到此时，张志磊打的都是业余赛。30岁那

年，在队里属于高龄的张志磊就此退役，但他对拳击的热爱并没有止步。觉得自己条件尚可的他干脆转战职业。“我不想后悔。”张志磊曾表示，“没有打过职业拳击，对我来说是一种遗憾。到美国的职业拳坛打过一圈，比过那种安稳生活更重要。”

2014年3月，张志磊只身前往美国，他找了新的教练团队，开启了新的征程，进入职业拳坛后，他的表现也很亮眼，首场比赛就以17秒KO对手。2021年11月，张志磊在世界拳击组织(WBO, World Boxing Organization)重量级排名第九，也是目前唯一在美国职业拳坛发展的中国重量级拳手。

用重拳让世界记住他

一开始，张志磊其实是作为挑战者，被乔伊斯选过去打比赛的。

去年8月，张志磊对阵赫戈维奇，虽然第一回合就击倒对手，但最终打满12回合遗憾地以点数判败北。

这是他职业生涯的首次失利，赛后拳击圈和观众都给予了张志磊高度评价。随后，乔伊斯的推广人找到张志磊团队，问他有没有意向打一场。

乔伊斯进入职业拳坛后15战全胜14场KO，对当时26战24胜1负1平的张志磊来说，这场比赛是挑战也是机遇，赢下了乔伊斯，他就拥有了向重量级拳王发起强制挑战的权利。

“我自律、我刻苦，所以年龄只是数字”

这场胜利的刻骨铭心，不仅因为张志磊是目前唯一在美国职业拳坛发展的中国重量级拳手，更是因为今年39岁的他，从30岁转战职业时那份从头再来的勇气与不屈。

张志磊还记得刚到美国时，心态上发生的巨大变化。“一开始，我还想着自己是奥运会亚军，业余拳击成绩很好，来了之后发现，美国人对业余拳击的成绩，包括奥运会并不太在意。”

他从头打起，最初只能打4回合比赛，然后是6回合、8回合到12回合。在这个以实力说话的赛场，只有打倒了对手，对方才服气，才会向他竖大拇指。

在美国的日子是孤独的。从2014年3月去美国到现在，张志磊平时基本没什么社交，除了拳馆就是家。“一年12个月可能有10个月都在训练。”张志磊说起他的日常，“一场比赛从准备到开打要两三个月，一场比赛结束教练会给他放假，我一般过一个礼拜就给教练打电话，告诉他我可以回训练馆了。”

教练诧异地问他难道不用再休息一下，“但我感觉现在时间对我很重要，我耽误不起。我一回去训练，我

的经纪人就会找推广人谈，就是要争取多打比赛。”

这场比赛备受国内拳击爱好者的关注，张志磊比赛开始时，直播间流量瞬间突破130万。当时是北京4月16日清晨5点。当身披一件红色战袍的张志磊踩着皇后乐队《we will rock you》的音乐出场时，场内能听见有拳迷用中文喊出张志磊的名字。前三回合，张志磊稳扎稳打，并在第四回合率先命中乔伊斯右眼，这一重创也为后续比赛的局势埋下伏笔。在第五回合中，乔伊斯数次出现睁眼困难的情况，最终在第六回合，裁判确认乔伊斯伤势，根据场边医生的建议，以TKO(技术性击倒)确认了张志磊的胜利。

“(进行)魔鬼训练，才能成为魔鬼……”这是张志磊个人社交媒体上的留言，这期间，张志磊在国内待的时间满打满算不超过一年。就连父母离世，张志磊都没能见上最后一面，这成了他最大的遗憾。

曾经为了省下200美元，张志磊在家自行处理眉弓伤口的拆线。但为能站上更大舞台，他又十分“大方”，与乔伊斯的这场比赛，张志磊前后花费了20万美金，其中包括为了赛事上公平公正，他自掏腰包请了WADA(世界反兴奋剂中心)进行兴奋剂检测。

赢得干净，赢得漂亮。所以面对记者提问39岁拿下重量级过渡拳王头衔有何感受时，张志磊的每一个字都是这9年来自己最真实的写照：“因为我刻苦，我自律，所以年龄终究只是数字。”

张志磊曾表示，他肩上一直背负着一种使命感，他想凭一己之力为中国职业重量级拳击打出一片天，“转战职业后，我给自己定下的目标就是拿到世界拳王。”而今在不惑之年的关口，张志磊离自己的目标只差最后一步了。

延伸阅读 // 中国出重量级拳王，一个曾遥不可及的梦

在竞技体育当中，搏击类无疑是对抗程度最高、最能体现男人阳刚之气的运动项目。

拳击分职业拳击和业余拳击(奥运会拳击项目属于业余拳击)，两者在比赛时间、比赛性质和量级划分上都有所不同。职业拳击回合数远超业余拳击，并且为了迎合商业市场和拳击爱好者，职业拳击比赛也更为残酷激烈。

而在职业拳击所有级别中，重量级是最受关注的级别，重量级拳王也被认为是职业拳击领域最具影响力的头衔，拳王阿里、泰森、刘易斯，无一不是这一领域的佼佼者。

但如今的重重量级拳坛已然发生了变化，首先是身高巨人化、体重大型化，身高1.96米以上，体重110公

斤以上的拳手比比皆是。其次，随着训练手段的日益完善，欧美的巨人拳手兼具力量与灵活性，这极大地压缩了小个拳手的生存空间。

中国职业拳击手在世界职业拳击舞台上，并非没有拿到过世界拳王的称号：2012年，熊朝忠获得WBC迷你轻量级世界拳王金腰带；2016年，邹市明勇夺WBO国际蝇量级拳王金腰带。

不难看出，在张志磊之前，中国乃至亚洲职业拳击手多是在轻量级甚至蝇量级上打出一片天，所以张志磊这场比赛有了里程碑的意义：中国有了第一个世界重量级过渡拳王和世界拳王法定挑战者，世界重量级拳坛也正在因为一个中国人的出现开始感到震撼。